

交換期間：101 學年度第 1 學期(2012/9-2013/1)

交換學校：清華大學經濟管理學院，中國北京

金融所 戴天君

校園生活

食在清華：

清華校園內有很多間食堂，食堂的樣子有點類似百貨公司美食街，當然環境不能跟百貨公司比。早餐大概 6 點半開始，有的食堂 9 點結束，有的 10 點；中餐時間約從 11 點至 1 點，11 點半開始就進入尖峰時刻，人會非常多且擁擠；基本上 12 點半過後食物就賣得差不多，攤位也都開始收拾了；晚餐約從 5 點至 7 點。總之在食堂吃飯不論早中晚，盡量不要在關門前半小時才去，真的會沒什麼食物可選；而校內基本上只有一間食堂賣宵夜，名叫桃李園，大致上從晚上 8 點多賣到 11 點左右，種類不算多，吃五、六次應該就能將攤位吃過一輪。

院級交換生在清華的身分證明是紙本學生證與「校園卡」，校園卡嚴格來說不是學生證，上面不會寫是研究生或本科生，而正式學生持有的學生證上面可以清楚看到是研究生或本科生，也能用學生證儲值，當成「飯卡」在食堂消費扣款；院級交換生的校園卡只能在極少數食堂發揮儲值扣款的功用，非常不便，所以基本上第一天報到時負責人員就會提醒我們要另外買「飯卡」，由於食堂不收現金，所以飯卡對於院級交換生來說非買不可，但其中的儲值扣款方式相對於正式學生證卻對我們院級交換生比較不利。

食堂價位的確非常便宜也能吃得飽，美味度、環境上吃久了也就習慣了，習慣之後或許也會覺得其實還可以啦。而校內亦有漢堡店、義式小餐廳、咖啡廳、合菜等等可選擇。

住在清華：

院級交換生會直接被安排去抽學生宿舍中等級最高的「紫荊公寓」，紫荊公寓共有 23 棟樓，院級交換生基本上會住在 18 至 23 號樓這幾棟較為高級的宿舍，因為這幾棟又是專門給外國留學生、外國交換生、來訪外賓住的宿舍，又名「留培公寓」。抽宿舍亦透過網路並須在出發前完成，而 18 至 23 號樓因為較高級，房型只有單人房(含獨立衛浴，80RMB/天)、AB 間(兩人分住，一人一間房但共用衛浴，80RMB/天)、雙人房(無獨立衛浴，需使用樓層公用衛浴，40RMB/天)三種，房間確實比校內其他宿舍相對好些，洗澡也不需到公共澡堂，有提供棉被枕頭床墊，一周有三天會有專人打掃倒垃圾，一周會固定換一次被套枕頭套，有任何問題都能隨時向一樓櫃台反應，有點類似旅館的管理方式。網路抽宿舍切記要準時，系統一開放就必須馬上搶，據我經驗似乎聽說有開放兩分鐘內宿舍就被搶完的情況。雖然等級較高，但熱水供應一天只有三個時段，晚上只到 12 點，不過相對紫荊公寓的 1 至 17 號樓熱水只到 11 點、其他宿舍區須到澡堂洗澡的情形已是相對較好了。

行在清華：

清華校園幅員遼闊，騎腳踏車是必要的，到哪裡都方便許多，而校內兩條連接紫荊宿舍區與教學區的主幹道—學堂路、新民路的路旁皆有腳踏車店，又以學堂路上較多，買新車或二手車端看個人喜好，而離去前多半可把車賣回給店家。

育在清華：

與我們上課、念書關係較密切的幾棟建築物分別是：絕大多數課程的上課教室—第六教學樓、經管學院所在的偉倫樓及舜德樓、人文社科圖書館。第六教學樓的教室如果沒有排課就是供學生當自習室用；而經管學院所在的偉倫樓基本上除了有特殊演講或活動聚會外，不太有機會使用；舜德樓一樓大廳算是大家常約討論報告的好去處，二、三樓則是經管學院圖書室；人文社科圖書館是近兩三年剛蓋好的新圖書館，美輪美奐，且有多間個人研究室可借用，若有研究需求要查期刊文獻或抓資料庫的資料的話，圖書館網頁都可找得到使用方式。

樂在清華：

清華校內有多處音樂廳，其中最主要也是最新的音樂廳名為「新清華學堂」，會舉辦非常多的音樂會、話劇、舞蹈等藝文表演，不乏海內外知名團體，而校內學生憑學生證即可用很便宜的價格購票，對喜好藝文活動的人來說絕對是一大福音。愛好運動的人，校內有三座操場、室內外泳池、多個球場可使用，且學校或學生會亦會不定期舉辦運動會。而校園西側則是歷史悠久的校區，許多建校初期的建築物皆座落此處，並且有荷花池、樹林綠地、著名的「情人坡」、「水木清華」等，假日會有許多民眾來到西校區踏青。

另外校內的學生會及社團也會在開學之初舉辦大大小小聯誼認識新朋友的活動，類似大地尋寶遊戲的型態；社團聯展、各國文化節的園遊會擺攤、「男生節」活動攤位、以及經管學院本身也會幫 IMBA 與交換生舉辦迎新餐會。

日常採買：

採買日用品或食物飲料水果可至紫荊公寓區 C 樓的學生超市，初到清華的生活用品都可在該處買齊，但學生超市的售價會比校外五道口地鐵站附近百貨公司的樓下超市要稍微高出一些。另外 C 樓裡面也有剪髮、中國銀行據點及 ATM、郵局、書店、照片沖印店、電腦維修等店家，機能尚稱齊全。

(圖片由左至右：人文社科圖書館內一景、水木清華、食堂食具與清華著名美食—麻辣香鍋)

